


政权与男权下的女性书写
——《天浴》中爱情的消解与精神回归

《天浴》是导演陈冲拍摄的，改编自严歌苓同名小说的一部知青题材的电影。电影讲述了成都女孩文秀响应国家“知识青年上山下乡”的号召，去荒凉的西藏牧区和一个丧失性能力的老藏民老金学放马。为了争取到回城的指标，文秀一步步放弃了自己的尊严，把肉体当做资本，寄希望于每晚来的那些场部“关键”的人。结果文秀怀孕了，仍然没能回城。最后，文秀想通过打断脚趾回城，她让老金帮她。老金读懂了文秀的暗示，开枪打死她后自杀。影片通过女主人公在政权与男权话语下的个人悲剧，表现那个时代的荒谬和女性的“失声”。
一、时代声音与男性视角
对比电影和小说可以发现，小说采用的是第三人称叙事，而电影采用的却是第一人称叙事。在影片中，导演加入了一个叙述者的角色“我”。“我”对文秀有懵懂的爱意，知青下乡时，通过家里的关系想方设法留在了城里，和文秀永远地分开了。文秀的故事是“我”来讲述的，“有时候好久都没有一点文秀的消息，我就把从别的知青那儿打听来的故事，编织起来，想象她在草原上的生活。”在“我”讲述的这个故事中，文秀的经历是从老金的视角来记录的。如文秀洗浴的镜头始终是从老金的位置拍摄的，开始时文秀羞涩地在黑暗中轻手轻脚洗，老金睡在一旁听着动静说：“你们成都来的女娃娃，都喜欢洗。”后来则灯火通明时旁若无人得洗，老金看不下去，那帽子挡住了灯光。在小说中，我们看到的是老金和文秀的故事，而在影片中，导演将其改成男叙述者口中，老金视角拍摄的文秀的故事。用老金的眼睛来见证文秀被时代逼良为娼的过程，为凄惨的故事蒙上了情欲的色彩。更重要的是，强调故事的男性视角，向观众们传达了在那个时代“女性失声”的信息，即使是这样一个为女性发声的故事，也是由男性的叙述者来完成的。
在影片中，导演注重对时代声音的表现，影片开始之前的字幕交代了故事发生的时代背景：“公元一九六八至一九七六年间，中国历史上发生了一场‘知识青年上山下乡运动’，七百五十万年轻学生告别家园，怀着改造自身，与工农结合，消灭城乡差别的理想奔赴农村和边疆。十几年后，大多数‘知识青年’最终陆续返回了城市。但是有一小部分却由于各种原因而永远留在了乡村和边远地区。”影片一开头，播放的是文革时期广播操的音乐：“伟大领袖毛主席教导我们：发展体育运动，增强人民体质，提高警惕，保卫祖国。现在开始做广播体操。”这段音乐的片段还在老金的半导体里出现过。在文秀出发之前领物资的时候，喇叭里用激昂的语气广播着毛主席的指示：“我们共产党员好比种子，人与人好比土地，我们到了一个地方，就要和那里的人民结合起来，在人民中间，生根，开花。到农村去，到边疆去，到祖国最需要的地方去。”文秀和老金聊天中说：“没这些人跟你盖章子，批条子，想回成都，门都没有。”这些时代的话语主导了文秀的命运，她响应号召到边疆去，改变了自己的人生轨迹。为了批到条子回城，丧失了尊严和生命。
影片的男性视角和时代声音，告诉观众文秀丧失了对自己命运和叙述权和决定权，传递着“女性”在时代和男权挤压下“失声”的讯息。
二、爱情的消解和权与欲的放大
爱情是女性书写的重要内容，在《天浴》中，导演描绘了文秀的三段爱情故事。第一段故事发生在文秀和叙述者“我”之间。“我”对文秀有懵懂的爱意，此时的文秀是个天真烂漫的小姑娘，“我”托家里的关系没有下乡，并因此和文秀分离。离别前，“我”送了文秀一个万花筒，文秀对“我”说“我们通信嘛”。这段感情从文秀坐着卡车离开而结束。“我”和文秀没有通信，只是四处打听她的事。“我”送给文秀的万花筒后来在文秀和老金吵架时被打碎了。这段年少纯洁时朦胧的爱情故事，因时代的变故没有开始便结束了。
第二段是文秀和老金的故事。文秀的到来给老金沉闷的生活带来了青春的气息，老金对文秀的照顾无微不至，两人互相依赖不设心防。文秀想什么都和老金说，老金守护着这个年轻单纯的姑娘。老金为文秀挖池子洗澡，开枪吓唬想看文秀洗澡的人。在文秀要水时，大半夜去十多里地之外帮她找水。看到文秀被场部的男人欺负时，他闷声烧了那男人的一只鞋。文秀怀孕后，带着文秀去场部找说法。在文秀厌弃人世时，帮文秀体面地离开。在文秀死后，老金也自杀了。老金对文秀做的一切，以及文秀对老金和信任和依赖，都足以说明两人超过了寻常的感情。但是，老金是个没有“根”的男人，无法给予文秀完整的爱情。作为一个老藏民，他在政权和男权上都没有足够的发言权，他无法给文秀“批条子”，帮她把户口转回去，看着文秀“卖”，老金无能为力。两人的爱情因老金男权的不完整注定以悲剧收尾。
第三段故事是文秀和供销员之间的，供销员用“回成都”的魔咒诱惑文秀献出了自己的身体，文秀把自己的希望和依靠寄托在供销员身上，大雨天去场部找他差点丢了性命，为他织毛衣，却等来供销员介绍来的另一个男人。自此，文秀对爱情绝望，她把肉体当作交换回城指标的资本，和各种男人睡觉。文秀最终放弃对爱情的追求，放弃自己的肉体。她认识到自己一个无权无势的女娃是没有资格拥有爱情的，她唯一有的是把年轻的肉体当做资本。
在电影中，导演的镜头放大了权欲的模样。影片并不避讳对情欲内容的表现，供销员与文秀的激情场面，被供销员介绍来的男人和赤裸的文秀在床上的镜头，追着文秀要皮带的男人，以及半夜来到帐篷里，二话不说就和文秀做爱的男人。然而这些情色镜头的表现并没有丝毫的美感，而是男人对女人的强迫和蹂躏。这些男人凭着“场部”标签，在文秀身上发泄自己的欲望。人性中的欲望在这里以一种丑陋的方式呈现。权利在这里也被放大了，开始时男人还会骗文秀说自己能把她调回成都，文秀在诱惑下和他睡觉。后来只要说自己是场部来的，文秀都逆来顺受。文秀害怕“你不跟他，他就来堵你的路。”只是一个回城的指标，就让整个场部的男人都拥有了睡这些想要回城女知青的权利。
三、“洗”的仪式与精神回归
电影中多次出现了文秀“洗”的镜头。第一次是文秀出发去牧区之前，妈妈和妹妹帮她洗澡，听到“我”叫她的名字，立马站了起来，又被妈妈拉下去。第二次是文秀刚到老金的帐篷，晚上熄了灯偷偷地洗。第三次是老金为文秀挖池子让她在草原上洗。第四次是文秀被供销员介绍来的男人睡了之后，用老金从十多里地外打来的两壶水，一大半洗了身子，一小半洗了苹果。第五次是文秀用带着冰块的水旁若无人得在老金面前洗。第六次是文秀在产房被张三趾欺负之后，去医院外面找水。第七次是文秀死后躺在老金挖的装着水的池子里。
爱干净、讲卫生是文秀作为城市人的习惯，老金在开头听到文秀在洗的时候就说：“你们成都来的女娃娃，都喜欢洗。”文秀坚持要“洗”，是因为她虽然和老金生活在牧区，但她觉得自己不属于这里，城市才是她的家。“洗”是她坚持自己身份的一种方式。在文秀被供销员欺骗后，她对爱情绝望，并无奈地把身体当做交换的资本。但是每次被迫和男人睡觉之后，她都向老金要水来“洗”。“洗”成为了一种仪式，完成了这个仪式，她就是干净的。在小说中有这样一段话：“到马场没多久，几个人在她身上摸过，都是学上马下马的时候。过后文秀自己也悄悄摸一下，好像自己这一来，东西便还了原。”文秀“洗”的动作，起到的就是这种还原的作用。所以，她豪不吝惜地将老金从十多里外打来的水，咕咚咕咚倒入盆中来洗自己。即使壶里倒出来的是带着冰碴子的雪水，她还是坚持要洗。
“洗”是文秀坚持自己城市人身份，洗去肉体上污浊的一种精神回归的方式。文秀生活在缺水的荒原，却仍坚持洗澡、洗苹果这些爱干净的城市人的生活方式，是精神上回归城市的一种方式。另一方面，她坚持在被各种场部男人强迫后“洗”，是想通过这种仪式洗去肉体上的肮脏，洗去内心的自我鄙视，从精神上回归自我人格。
四、物与象征：苹果、草纸、万花筒、鹰
导演赋予了影片中的物以丰富的象征意义。这里仅以苹果、草纸、望远镜、鹰为例简要说明。苹果在影片中出现了两次，供销员用苹果诱使文秀把身体献给他，此后来找文秀睡觉的男人，又给文秀一个苹果作为回报。这里的苹果让人联想到夏娃经不住蛇的诱惑，偷吃了禁果的故事。苹果象征诱惑，文秀接住苹果意味着走向堕落。
草纸也在影片中出现了三次，出发前，文秀妈妈对她说：“我听人家说那边草纸粗得很，妈妈用我们家的味精票，跟隔壁王奶奶换了点草纸票，以后在那儿来了月经，就用妈妈给你的纸用。”文秀刚到牧区的时候，带了很多卷草纸，等到半年时限时，草纸只剩下了两卷。草纸是文秀对家的念想，草纸越用越少，回家的日子就越来越近。草纸让文秀觉得回家的日子是有盼头的，代表了家的安全感。
万花筒是“我”送给文秀的临别礼物，给文秀单调枯燥的牧区生活带来了一些乐趣。万花筒里可以看到美丽的图案，它象征着文秀对美好生活的期待。文秀每次拿起它都是小心翼翼的。但在文秀和老金的一次吵架中，文秀摔碎了万花筒，此时的文秀不再像从前那样注重自己的打扮，也不再对未来生活有美好的憧憬，每日忍受着场部来的男人们的欺辱，等待着遥遥无期的回城指标。摔碎的万花筒象征着文秀被无法回城的现实围困，放弃了对未来美好生活的幻想。
在影片的最后，老金开枪打死文秀，镜头转向天空，辽阔的天空中飞翔着几只大雁。大雁象征着自由，最终文秀用死亡的方式，解脱了时代加于她的精神的和肉体的折磨。
五、一出梦的戏剧 ——故事的虚假化处理
通常讲述大时代小人物的故事，都力求表现其真实，以反映时代的现实。如我们熟悉的《祝福》、《活着》、《顽主》等，这些电影都取材于描写现实反映现实的小说，改编的影片也让我们觉得这是在记录真实的人生，而非虚构的故事。《天浴》这部影片也改编自描写文革时期知青题材的小说，但是导演在影片中反复强调，这是个故事，而非真实发生的事情。
导演为文秀的故事增添了一个叙述者“我”，在文秀的知青故事开始时，“我”说：“有时候好久都没有一点文秀的消息，我就把从别的知青那儿打听来的故事，编织起来，想象她在草原上的生活。”在文秀死了之后，“我”说：“她的一生很短，不过在我写了又改，改了又写的这个故事里，她的生命将会很长。”通过一前一后“我”的话，把观众从电影的观感中拉出来，并强调这是一个虚构的故事。在拍摄手法方面，影片多次使用了摇摆不定的镜头。如文秀在去看电影的路上，所有人都在马上，镜头是颠簸的，看不清周围人的脸。摇摆的晃动的图象给人以晕眩感，就像一切都在是梦境中发生的。
很多虚构的故事都是荒谬的、让人难以置信的。导演在影片中将文秀的人生设计为“我”听来的故事，反复强调它的虚构性，是因为文秀的人生因为时代而发生了戏剧化的改变， 现实的荒谬程度就像一个虚构的故事一样让人难以置信。把可能真实发生在现实中的事情说成一个故事，强化了文秀人生的戏剧化和时代的荒谬。

文秀的人生故事是那个特殊的时代，在政治权利滥用和男权的挤压下，女性“失声”的艰难处境的写照。在进行政权与男权下的女性书写时，导演强调了影片的男性视角和时代声音，以女主人公文秀的爱情的消解，表现她人格的丧失。通过文秀“洗”的仪式，写她在现实的逼迫下无奈的精神回归选择。除此之外，影片还注重对物的象征意义的把握，并通过故事的虚假化处理，强调时代的荒谬性，引发观众思考和共鸣。影片通过一个女知青的个人悲剧，反映了部分女性群体在荒谬的时代中沉浮的命运，就像主题曲《浴水》中唱的那样：“风来了，雨来了，他们为什么都知道。我听不到，我听不到，你说话声音太渺小。” 
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