


阿婆家
那时候的阿婆还很年轻，女儿18岁出嫁，21岁生的孩子，她做外祖母的时候才43岁，头发还没有白，当农妇的力气也还在，能挑能扛能提。她坐了差不多一天的客运汽车，从一个叫兰蓉的小山窝窝，沿着盘山的土马路转啊转啊转，从山脚颠簸到山顶，又从山顶晃到山脚，翻山越岭，一路上摇摇摆摆地坐到了城步县城。因为很少坐车，又颠簸摇晃得厉害，阿婆一阵阵的犯恶心，吐得一塌糊涂。然后再换乘另外一辆因为常年在土马路上奔波因而损耗得厉害的客车，再摇啊摇的经过那50米不到一个一个连着出现的弯弯，一直到夕阳的光辉暗下去的傍晚，鸟雀归巢鸡鸭回笼时，终于赶到了离她那个小山窝100公里之外的另一个小山窝，我的家。
推开那嘎吱作响黑的泛油光的老木门，就看见了躺在床上因手术后营养不良而面黄肌瘦精神不振的她的女儿，我的母亲。红色的古老的大木床上，新婚不久的棉被里面是病得气息奄奄瘦弱得如同小猫一样的她的外孙女，没有生气和健康孩子的气色的我。
阿婆心疼地把我抱起来，双手都不敢太用力，已经是一岁多的孩子了，按理来说该牵着在地上一步一步学走路、咿咿呀呀跟人学说话了，可是因为得了痢疾，拉了很久的肚子，屁股上因为针眼太多肿起了两个硬块儿，小石头一样的；眯着两只小眼睛，气都不大声出一下，恹恹的样子，懒待动弹，倒不像个娃娃，像个80多岁的小老太婆。
各人有各人的家，没办法，姑娘已经是别人家的媳妇了，手术后只能在婆家休养，自己心疼也无能为力。只有怀里抱着的这个小家伙，多灾多病的我，她勉强还能搭一把手，也就是带回去帮着看一段时间，不让饿着，不让冻着，这就是她力所能及的全部了。至于到底能变成个什么样，那也就看老天点不点头了。
又是那不知道几十上百个的弯，又是那左摇右晃的颠簸，又是那破破烂烂的像老人家走路走不动了一样在弯弯曲曲的山路上磨磨蹭蹭的客车。
在车上，我饿了，直哭，阿婆没办法，摸了半天，居然在荷包里摸出个熟鸡蛋，于是一点一点掰碎了喂给我吃。下午的时候，还没到家，我又饿了，怎么办呢？阿婆买了车票之后一毛钱也不剩了，于是央求旁边的一个年轻人讨了3毛钱，趁车子经过集市的时候下去给我买了两个饼干糖，也是一点一点掰碎了，和着水喂我。
好不容易到了家，好在我不认生，那时候也还好带，不哭不闹，只是不活泼，没精神。其实阿婆家也没什么可给我吃的，当时他们那里甚至比我们那儿更穷。至少我们山上还有竹子啊木材啊什么的，交通也要方便一点，可是他们那里呢，打柴要翻过一座又一座的大山，山上也多是光秃秃的石头，土壤贫瘠，自然条件恶劣，什么赚钱的法儿也没有，只靠那几亩薄田讨生活，填饱肚子就是万幸。
那真是一个无比安静，几乎是与世隔绝的地方，只有一条尘土飞扬的土马路蜿蜒着通向县城，通向外面的世界。最常听见的声音是鸡鸣和汪汪地犬吠，每天只有在早晨、中午和下午的时候，那一天两班的客车单调的喇叭声才会打破一下山村里的沉寂。
村子的中间，有条清澈的小河，河上有座光光的小石拱桥。河的西岸聚集着几十户人家，屋场挨着屋檐的，寒寒碜碜地挤在一块儿。慢慢的往山上走，便是稍微分散一点的房屋和菜园农田什么的。河的东岸，是比较集中的一片农田，农田的尽头是尘土飞扬的马路，因为逢八的日子会在那儿赶集，所以还是在马路旁边留出一块比较大的空地，用来供卖衣服卖鞋子等的赶场小贩摆摊。马路的两端依然是散乱分布的人家和篱笆围起来的菜园或者单薄的水田。
我去到阿婆家一个月之后，表妹出生了。因为大舅妈是生的头胎，而且是娘家那边唯一的一个女儿，离得又近，而按照我们那边的习俗，哪家有女人坐月子，亲戚们都要送鸡表示慰问和关心的，所以就接到了很多拿来给大舅妈养身子的鸡，加上阿婆养的，有一大群，差不多四十来只。阿婆一天杀一只鸡，炖好了给大舅妈补身子，我就跟着舅妈享福了，一餐一只鸡腿总是少不了的，这也是那时能吃到最有营养的东西了。阿婆那段时间忙得像只不停旋转的陀螺，又要带我，又要照顾产妇，还要操持家务，地里田里的活，都少不了。
她一要下地，不方便带着我的时候，就会把我寄放在邻居家里，那家人也姓莫，和我们家好像还有什么宗亲上的丝丝联系，所以就认了亲，那家的伯伯其实比我父亲要大很多，但是按族谱什么的算起来却是一个班辈的，所以我叫他伯伯。他家有一个背很驼很驼的老奶奶，就是他母亲，大家都叫她莫奶奶。平常总是莫奶奶看着我，阿婆如果要去地里只要和她招呼一声就可以了。
莫奶奶很少出门，她的背太驼了，几乎都已经弯到了地上，呈一个大大的弓形，就像一座矮矮的小山峰。不知道是不是因为裹过脚还是因为背太驼了，她走路走得很慢，一步一步的，碎碎的，小小的，给人的感觉就像时不时会摔倒一样。虽然她走路不怎么方便，但是老人家身子骨还是很好的，在家里洗猪菜，洗碗，烧火什么的，家务活全都包了。年纪一大把，干起活儿来却还是和年轻媳妇一样的麻利，属于那种传统的闲不下来的中国式老人。莫奶奶的牙齿掉得差不多了，光秃秃的牙床只剩下几颗显得突兀的黄牙齿，她吃东西是用嘴唇有节奏地抿，脸上一条一条的皱纹像开出的菊花。
她在堂屋的角落里剁猪草的时候，我就在旁边玩萝卜或者是坐在小板凳上什么的，有时候也一个人走过来又蹲下去，玩着自己的游戏。活儿干完了，坐在门槛上休息时，莫奶奶就噙着根紫竹鞭做的旱烟锅儿，烟杆儿老长老长了，铜制的旱烟锅儿总是亮亮的。她抽完了烟，就会把烟锅往地上磕一磕，把烟灰给倒出来。我最爱玩她的烟杆儿了，她一吸完了烟把烟杆儿靠在墙角，我就会趁她不注意，一步一步慢慢走过去，拿起来学着她的样子吸烟，其实烟锅里什么都没有，然后往地上猛地磕，或者拿起来像拿着把宝剑一样地乱舞，很开心的傻呵呵地笑，自己也不知道自己在干什么。这时候莫奶奶就会有点紧张，怕我会把她的烟杆儿给弄坏了，老是和蔼地提醒我，我只是觉得很好玩儿，并没怎么听她的话。
当然，这些都是我长大之后，阿婆告诉我的，还有些好笑的情节，则是大人们在聊天时偶尔说到小时候的我，不经意间轻描淡写地提起。只是现在莫奶奶已经去世好几年了，只有大娘和伯父在每次我去阿婆家探亲的时候都会雷打不动的请我去他们家吃饭，席间，愉快地回忆过去清贫的日子里小小的欢乐。
那时，在阿婆家的日子同样是清苦的，一日三餐饱饭之后也没有什么可吃的，除了那沾舅妈的光吃的一百多个鸡腿。但是大半年之后我的身体却渐渐好了起来，也不怎么生病了，人也壮实了很多，变得活泼又有了生气，简直就是脱胎换骨，不亚于哪吒重塑了金身又活蹦乱跳起来了。可是阿婆没法照顾我很久，只得把我暂时送了回去，各人有各人的家啊。但是，以后的每一年每一年，我都会上阿婆家住上一两个月。去的次数实在太多，所有记忆的画面，从模糊到清晰，从片段到连续的事件，我都记不清到底哪件该对应哪年了。
在那些淡若流水的日子里，小小的我最大的期待就是每十天一次，走过小河上的水泥拱桥，穿过田埂，在马路两边许许多多的小贩支起布棚子摆小摊赶集的日子。那是安静的小山村最热闹的时节。马路两边有卖质量不怎么好的大人小孩的衣服的，卖油粑粑的，卖自己做的不怎么好吃的菜包子的，卖各种各样菜籽的，卖山里人穿着干活儿的解放鞋的，卖自己打制的镰刀锄头和耙子的，卖小头饰和廉价发卡耳环的，还有让我觉得稍微有点恐怖的替老人拔牙镶牙的赤脚医生的摊子。
每逢集日，村里不论是住在山脚下团里的赶集方便的村民，还是分散住在半山腰里或者山深处的老人小孩、青年男女，每人都会戴个遮阳的竹斗笠来到热闹的街上添置些生活用品什么的。
有养猪仔做副业的人家就会用竹编的大猪笼挑一窝猪仔来到集上卖，也有担着一担竹笼卖鸡卖鸭的能干妇女，或者是挎着一篮子时令水果卖李子和梨什么的老人家。泥巴和粗沙石铺就的马路上，熙熙攘攘的人群像缓缓的河水一样慢慢流动着，各人挑选着自己中意的货物，看看成色，仔细掂量掂量，和摊主讨价还价一番，最后拿着自己称心的东西，满意的去了。人太多，路太窄，赶集潮中的人们就算不买东西，光就只看看，也都那么认真，那其间的乐趣是妙不可言的，就像因为难得高兴的事喝醉了但内心里实在是乐的。中午时分通向县城的客车经过热闹的集市时往往要摁无数次喇叭，人们过好久才能回过神来，慢慢给客车让出一条小小的过去的道。
这些都不关我的事，我最期待的是等着阿婆把所有的家务都做停当、收拾好了，都不用她背，我就和表妹妹蹦蹦跳跳地往集市上这边的路来了。那时我们住的那个小寨子，虽然也有几十户人家，但是却连个卖东西的小商店都没有，我们要买些什么总得到赶集的马路这边来，因为这边有家合作社，有卖豆腐、卖肉的小摊，还有几家小杂货店。可是最重要的倒不是这距离的问题，而是平日我们一般都没有钱买零食吃。阿婆没有什么收入，除了一年在农忙的季节里帮别人去插几天秧或者打几天谷子赚点钱，再就是一年喂两头猪，一头卖了，一头留着自己过年，几乎就没有别的什么进项了。我们平常可吃的“零食”就是每个季节菜地里的出产，比如什么苞谷啦，花生啦，毛豆啦，“高粱秆”啦，凉薯之类的，或者还有些秋天从山里捡来的栗子什么的。
但是一到集日，就是我和表妹的节日，因为无论如何我们都会得到一块钱，上卖油粑粑的大婶那里一人买一个油粑粑，或者一个菜包子。记不清那位大婶的油粑粑是用面粉还是糯米粉做的了，总之那油粑粑的味道在记忆里真是无上的美。一个煤炉子，上面一口小小的铁锅，旁边是一张小桌子，放了水和其他的材料。大婶双手沾满了白白的粉，把一团揉好的面团粑粑擀一擀，再左手右手的摊一摊就摊成了一张薄饼状，于是扔到滋滋响的油锅里头，翻一翻，炸一炸，用不了三四分钟，美味可口的油粑粑就大功告成了。拿到手上烫得我直摸耳朵，顾不得烫嘴，马上咬一口，烫的我舌头直翻腾，又香又甜，真是人间无与伦比的美味。
长大一点之后，阿婆去菜园的时候我也能跟着去了，因为每天都要煮猪食，所以我们一般每天下午都会去打猪草，然后顺便摘些做饭的菜。下午的凉风从耳边滑过去，晴朗的天空飘着几朵闲适的白云，路旁的小溪潺潺地流淌着，飘着一小朵一小朵像花一样的褐色的浮萍。
阿婆会挎个篾片编的竹篮或者是挑个竹担子，我帮她拿镰刀或者背锄头。出了家门，沿着石板铺成的小路往菜园出发，一路上都不停地和碰见的人亲热地打招呼。过了几丘田就上坡了，两边是通向别人家的小路或者菜地和牛圈什么的，路边不知名的野草频频点着头，躲在水田深处的白色鹭鸶不时惊起飞往更远处去。大概走到山腰下来一点儿，转个弯，右边就都是一块一块在斜坡上用竹子或木板围好的菜地了。
园里的土是那种沙质的红土，不怎么肥，所以要经常上人畜的粪便，阿婆的手和脚因为常在地里干活而容易长疮，总会痒得难受，怕我也长上来着，就不准我在菜地里碰泥巴之类的脏东西。我一在地里倒腾些什么，她就马上放下锄头，慌慌张张跑过来把我拉开，然后又生气又担心但是还是很好脾气地数落我。
下午我们出发得早，太阳一不晒人了我们就到菜园子里去了，多半是因为阿婆要挖土，种什么菜来着。比如说萝卜白菜什么的，已经老掉的，没剩下多少了，就要把它们全都拔了，种四季豆或者辣椒。那样的下午，时光漫长而缓慢，像静静流动缓缓向前的河水，伴随着阿婆一锄又一锄有节奏的挖土声在我耳朵边萦绕，我无事可干，就想着法子找玩儿的东西。
大自然是最好的课堂和乐园，我会捉绿色的蝗虫，或者是蹑手蹑脚地想要抓到一只停在漂亮的胡椒花上的大蜻蜓，再不就是摘茶树上的茶籽，或者去够高高的芭蕉树上的芭蕉叶子。芭蕉叶可以撕成一条一条的，当假发似的戴在头上，也可以当糍粑叶，裹些泥土，“包粽子”玩儿；还可以去种了黄瓜的地里找嫩黄瓜来吃，黄瓜藤爬满了竹竿搭的架子，从下到上一路地挂着由大到小的黄瓜，顶尖的部分还开着一朵一朵的小黄花，摘一次都可以装一桶，我们吃不了那么多，就拿来喂猪，而我也只挑最鲜嫩的摘着吃。自己地里的，不用洗，直接擦擦就能往嘴里送。
我一跑得远一点了，阿婆看不见我时她就会停下手里的活儿，四处张望，大声“满崽满崽”地喊，直到确定我安全回到她的视线范围内为止。“满崽”是阿婆对我的昵称，是最小的孩子的意思，在我们那边，老人都这么叫小孩子。
有一次，活儿还没干完半路却下起了大雨，阿婆急忙把当天晚上要用来煮猪食的猪草给割好了，然后用镰刀割下一片大芭蕉叶给我放头上顶着雨，我们就狼狈地往家里跑。我觉得很好玩，因为没淋过雨，大滴大滴的雨点掉下来，砸在叶子上发出的咚咚咚的声音特别有意思，边跑边大声地怪叫。阿婆可没兴趣享受这雨里奔跑的欢乐，只是担心我着凉，怕我太兴奋跑得太快不看路会跌倒。
晚上的时光总是长得有点无聊，到处都是黑咕隆咚的。阿婆家那边的电费特别贵，他们用的照明灯灯功率都很小很不亮，只能比没看见要稍微好点。只有经历过那种到处都黑灯瞎火长长的夜晚无事可干的日子，才会知道老人们那种口耳相传的稀奇古怪的事是多么有趣听起来有多真实。好在舅舅房里还有台黑白电视机，大多数的日子里，我们可以看看电视再去睡觉。
当时的频道很少，总是播广告的时间多。洗完了脚，阿婆就把我搂在怀里，我们坐在条凳上，一起看电视剧。为了省电，看电视的时候灯是关了的，也因为舅舅房里太小，人太多的话挤得慌，所以我和阿婆就坐在外面看。夏天蚊子多，没有蚊香没有电蚊拍的日子里，阿婆手里就拿着一把大大的棕叶做的蒲扇，不知疲倦地扇着，赶着那些讨人厌的又无处不在的蚊子。那把又破又旧的蒲扇，给我的童年在炎热的夏日里带来了永不能忘的舒适和清凉。
阿婆家前有户大户人家，那家人最老的是位身材十分矮小的老婆婆，别人都管她叫九娘，我叫她九婆婆。因为子女在外面做生意，九婆婆总是一个人在家，守着大大的房子和一群鸡鸭鹅，闲下来就坐在滑溜溜的竹椅上摇着蒲扇望着远方，无聊时她也会颠着小脚过来和我们一起看电视。九婆婆头上老是带着一个黑色的铁发箍，把额前的头发全都扫到后脑勺去了，剩下的头发扎成一束，用个鱼网一样的网给兜住，再插上一根簪子。她走路总是又慢又小心，一颠一颠的，重心一点都不稳的样子，好像一不小心就会摔倒一样，我老觉得特别好笑，后来我才知道原来她是裹过脚的。
九婆婆总会在来找我们聊天打发时间的时候顺便抓一把煮熟的栗子给我，我的手太小，接不下，她就帮我一个一个往衣兜里塞。她吃东西时，不知道是不是因为牙不好了，和莫奶奶一样是用嘴唇抿的，所以老看见她的双唇是闭着的，伴随着一起一伏的节奏，嘴巴周围的皱纹也跟着一动一动的。
我很奇怪，她哪里来那么多的栗子，她总告诉我是山上捡的。我问她，放这么久不会坏吗？她就闭着眼睛，很神秘地摇摇头。当然，我吃着吃着的时候，也吃到很多坏的，味道有点苦，很本能地就会吐出来，九婆婆脸上都会闪过一丝心疼，大概是觉得我太浪费了吧。每次九婆婆从地里回来，她的腰篮里总会有花生或凉薯或者苞谷之类的吃的，她总不忘了把我叫过去，让我在篮子里捡爱吃的拿了去。我当然也就毫不客气，只是不敢拿的太多，怕阿婆会说我。而我一拿到厨房里，阿婆看见我乐不可支的样子就会忍不住笑我是个小贪心鬼。
九婆婆也经常会趁人不注意的时候把我叫到她厨房里去，不是拿个饼干糖给我，就是拿几个奶糖给我，还特地附在我耳边低了声嘱咐我，叫我吃的时候不要给别人看见。每次她那么认真的样子像是说什么了不得的大秘密一样，我就觉得很好玩，答应她好好的，一出了她家门，我就忍不住开始吃了，然后刚好被表妹看见，于是有点不高兴的但是还是很果断地分给她一份，虽然我们会时不时的小打一架来着。
当然，碰上阿婆做什么好吃的的时候，阿婆也总要我送一份去给九婆婆。有时是一把煮熟的毛豆，或者几根嫩黄瓜，一碗鸡肉什么的。她接住的时候总是会抿着嘴笑一笑，慈爱地摸摸我的头。
我们睡得比较早，九点多的样子就该睡觉了，到茅房上了厕所，然后到茶堂里倒了茶喝了，就熄灯回房。木架子的床只垫了一床棉被，为了防止床板太硌人，就铺了厚厚一层的干稻草，睡上去会有窸窸窣窣的响声，还有干稻草清新的香味。熄灯之前要做的最后一件事就是把那木窗户给关上，只留下不宽的一条缝，就像今天的那种铝合金似的玻璃窗似的，推过去就可以了。关窗子的时候会发出重重的响声，接着屋子里差不多就全黑了，只有一缕月光透过留着的缝射进来，除了狗叫声就是藏在角落的纺织娘的声音了，到处都是黑黑的静悄悄的。
夜再深一点，就会听见更夫敲梆子的声音，那老长老长的“天干物燥——小心火烛——”的喊声回荡在寂静的夜里。我躲在被窝中，听着阿婆均匀的响亮的鼾声，想象着外面更夫的样子。我从来没见过他，但是又对他打更的这件事觉得很神奇，那个只会在深夜才出来的人，他长什么样的？他不害怕吗？他不会遇见鬼吗？那应该是个非常神秘莫测的人吧？只可惜我一直不知道到底是村子里的谁。这样杂七杂八的想着，不知不觉就陷入了沉沉的梦乡。
早上我醒的时候太阳已经爬得老高了，阿婆在厨房里炒菜的声音清晰地钻进耳朵里来。我们一般都吃自己菜地里种的菜，不知道为什么，那些豆角啊四季豆啊黄瓜啊辣椒啊丝瓜啊总会结得特别多，所以基本上哪个时段地里出什么样的菜，我们的饭桌上就会天天出现那些菜。新鲜肉是很少买的，除了来了很难得的客人。因为过年杀了猪，灶膛上边熏着腊肉，够我们平常打打牙祭粘粘荤腥了。偶尔会买两块新鲜豆腐或者那种晒干的小虾米换换口味，在家里有人生日或者过端午清明中秋的日子会杀鸡杀鸭用来祭神过节
那样清贫的日子里没什么多的好的可吃，但是只要是我在，就不同。阿婆每过个几天就会踮起脚割块腊肉下来给我打打牙祭，每次她总是要看过来挑过去，总想找块瘦肉多一点儿的下来，可是猪身上总是肥肉多，找得几次下来剩下的差不多都是肥肉和排骨之类的了。饭桌上，阿婆首先就会把瘦肉给挑出来夹到我碗里，我喜欢把瘦肉撕成一细条一细条的，然后再拌饭吃，那样吃起来香味十足，是一辈子也无法忘却的幸福和满足。我是吃不下肥肉的，实在是没有瘦肉了，阿婆就会把肥肉给咬掉，把猪皮留给我。
生活里的另一个小期待来自阿婆养的那两只大白鹅，我每天一起来就会到鹅窝里去看它们下蛋了没有，但是通常是失望的时候居多，稻草窝里只有它们绿色的便便。如果碰到它们下蛋的日子，我就会一阵狂喜，然后把蛋捡出来，小心翼翼地捧起硕大的鹅蛋交给阿婆。阿婆老会笑眯眯地对我说：“好财喜啊，满崽捡了个这么大的蛋那！”当然，阿婆会把它给存起来腌咸蛋，或者是觉得我很久没有吃好吃的了就打荷包蛋给我吃，通常是我吃蛋，她喝汤。
不知道从我几岁起，阿婆开始背着几个蛇皮袋，一把秤，走村串户的收起了破烂，当然主要是收人家杀了鸭留下来的鸭毛，因为比较轻而且也比较划得来。那些废纸，废铜烂铁和塑料瓶什么的也都会收，但是阿婆最希望的是收到鸭毛，那些废旧的东西比较沉，阿婆要挑着走不但吃力，而且利润不大，运到城里的收购站去的话，那些旧书废铁什么的又占体积又要出比较多的运费。
阿婆一般一大清早就会出去，到快晚上了才会回来。她有一个自己做的钱袋子，像古代的人用的那种钱袋子一样，自己用小块的布缝的，绳子一拉，袋子口就收紧了。里面装满了一毛两毛五毛和一块的零钱。毕竟是小的不能再小的小本生意，所以一分一厘都要算清楚，不然这里亏一毛那里亏五角，根本就会是贴钱又贴功夫。比如说废纸会分为几个不同的档次，一种是旧书，一种是那种包装了东西的厚纸板，还有一些烟盒子或者散书页什么的。旧书的价格行情好的时候可以四毛钱一斤收进来，那些回收后利用率不高的废纸板就只有一毛两毛一斤；废铁的话一般是六毛钱一斤，但是也会分几个小类，价格不尽相同；饮料瓶子好像是七八毛钱一斤，但是比较占地方，要很多个才能有一斤；最不值钱的是啤酒瓶，五分还是几分钱一个，还是要那种特定的年份和厂家出的瓶子才要，所以到后来一点阿婆就不收啤酒瓶了，因为太费事不划算。
我跟阿婆一起出去收废品的次数比较少，按阿婆的话说她是去收鸭毛，倒是表妹跟着去的次数比较多。那时候表弟常常在他外婆家住着，隔几个月阿婆又会去把他接回来住一段时间，有一次是阿婆、我和表妹一起去接的。表弟的外婆家如果不坐船过河而是绕山路走的话要绕很大一程，沿着山里的小路，绕过一座又一座的山，走很久很久才能到。那次阿婆决定不坐船，绕小路走，因为那一路上比较偏僻，平常去收鸭毛的人比较少，所以她可以借这个机会把那些人家平常收集起来等着卖的鸭毛收来。
出发之前，阿婆怕零钱带不够，就带了一罐的泡泡糖，每一个都圆圆的，有大拇指那么大，外面是一圈一圈各种不同颜色的花纹，花花绿绿的，看起来就很诱人。按平时的价格卖的话是一毛钱一个，但是按进价来算的话，到不了一毛钱一个，所以在遇上要出一些毛票的时候，阿婆就可以拿泡泡糖给人家抵钱，尤其是那家人有小孩子的话，人家肯定会很乐意的。我们还给表弟带了一些小零食当礼物，两斤水果冻，就是那种最简单的牛奶口味果冻，还有两大包“辣辣皮”。
阿婆拿了一根竹扁担，扁担的一头用绳子系了几个蛇皮袋子，还挂着一杆秤。表妹抱着那瓶花花绿绿的泡泡糖，我拿着给表弟买的吃的。走着走着表妹就会问阿婆，我想吃泡泡糖，阿婆就会大方地说，吃吧吃吧。于是就帮我们拧开盖子随便我们拿，然后她就乐呵呵地看着我们两个贪吃的样子，自己却不吃；还有那个“辣辣皮”，我们通常都是很公平地分配，一个人一根的来。
山里的人家稀稀拉拉地散落在各处，我们沿着小路一路走着，还好是晴天，不然肯定是一鞋的泥巴。有时候路窄的就只能容得下一个人通过，一边是巴掌大一块的田，一边就是长着野草和灌木的大山。果然不出阿婆所料，几乎我们路过的每一户人家，只要阿婆老长老长地唤一声：“收鸭毛喽————！”在屋门前洗衣服的妇女就会抬起头招呼我们：“来吧，倒是有几只鸭毛收在这里呢？多少钱一只啊？”有的人家是用竹篮装的，有的是晒干了用食品袋装好的放在猪栏的干柴上的。阿婆会一把地抓起那些或软或硬的鸭毛，看看成色，掂量掂量重量，估计下价格，想想花多少钱收进来，在除去脚力、耽误的功夫和车费之外，还能赚上几毛钱而不至于折本。
那时候一般三斤多的仔鸭的鸭毛是五角钱一只，大一点的鸭毛多一点的老鸭是七角钱一只。四五只鸭毛看起来有一大包，但其实很轻，阿婆卖到收购站去的时候是按斤卖的，收来的时候全靠阿婆自己估计着，所以这里面浮动比较大，一不小心就会折了本。有的时候是四只鸭的鸭毛，算起来两块八毛钱，主人家就都想要个整的三块钱，会为这个两毛钱说很久，但是阿婆一点都不肯让步，他们通常都会觉得这收鸭毛的人好小气，然后满心不高兴地接过来阿婆给的毛票。每当看着别人给的难堪的脸色时，阿婆要豁出自己的薄面皮不跟他们生气，还要无奈地陪着笑脸。
其实他们不知道，这两毛钱一毛钱对阿婆来说意味着什么，如果不这样斤斤计较的话，阿婆一天脚不停歇地下来，赚不到几块辛苦钱不说，连老本都会折掉。
这样的活儿其实是很受闷气的，但是阿婆总是乐呵呵的，从来不自怨自艾，也不在背后说人家坏话，只是会淡淡的提一句“满崽，要好好读书啊，不然以后像阿婆这样多辛苦啊。”但是阿婆的语气里并没有给人悲观丧气的感觉，也没有觉得自己低人一等什么的，在她眼里，一个老太婆能自力更生，靠自己的劳动养活自己是件非常光荣的事情。阿婆这种淳朴的乐观和朴素的人生观，一直到现在还深深影响着我。
在那些贫苦的年月里，过着那些辛苦的日子的时候，我很少见到阿婆唉声叹气，相反，她总是神清气爽，郎朗大笑的时候多，只要一天下来能收到半蛇皮袋的鸭毛，一天的功夫不至于白费，她就会心情很好，边走边哼着一些我不大听得懂的歌，脸上的笑容像朵绽放的菊花，仿佛她就是天下间最幸运最幸福的人。
到了吃午饭的时间，山里的人家都很淳朴好客，刚好在哪户人家收鸭毛，又是快到饭点了，人家就会留我们吃油茶。油茶是我们苗族人一种很有名的小吃，常用来待客，在饭吃不饱的年月也经常拿来顶饭吃。我们坐在人家黑乎乎的茶堂屋里，其实也就是厨房，由于总是烧柴，整个屋子都被熏得黑乎乎的。阿婆和主人家聊天，帮着拢拢火，或者打打下手，我和表妹就在旁边坐着吃吃零食或者看着他们聊天。让我觉得很神奇的一点是，阿婆无论走到哪里，说不上几句话就能和人家聊得很欢，像是熟识了多年的老朋友一样，从庄稼到身体，到某某地方某某人怎么样、某家的女儿或者儿子结婚、哪家人又养孙子了，反正有聊不完的话题。
一直到吃完了油茶，我和表妹因为无聊一直催促阿婆起身走的时候，她还在和别人聊得不亦乐乎。我们每催她一次，她都会停下来说“嗨，等一下嘛！”直到主人家发出送客的信号，她才满脸笑容地跟人家道谢离开。
那一天下来，我们收获颇丰。因为一路比较很偏僻，所以没什么小商店，我们带去的那一大罐五彩的泡泡糖被那些小孩争着买得只剩下十几个了，然后阿婆收到了整整两大蛇皮袋满满的鸭毛。天快黑的时候，我们终于到了表弟的外婆家……
以后的每年夏天，我去阿婆家玩，在那里呆的一个多月里，阿婆总会领我上一次城里，把她收来的那些鸭毛、废纸、塑料瓶等废品装好车，送到城里的收购站去卖了钱，然后带着我在附近的农贸市场里转悠，买我喜欢吃的东西。
装车是一个很辛苦的过程，但对于我和表妹来说却是一个重大的值得期待的日子，所以在每次阿婆说什过几天我们要上城里去卖废品的时候，我们那几天都会连续几天兴奋得睡不好觉。首先，阿婆在出发的前一天，会把所有的废品都分门别类的装好捆绑好。然后第二天清早就起来，烧火做饭吃了，再叫上舅舅一担一担把那些已经装好的东西挑过河对岸的马路边上去，等着进城的早班车。一次来回至少也得十五分钟，这样不知道要来来回回多少次，阿婆才能把要卖的废品全都担完。我和表妹早就醒了，想帮阿婆一把，无奈人太小，帮不上什么忙，阿婆也不准我们碰那些东西，说脏兮兮的，怕有毒气沾到身上。
然后车来了，一阵乱七八糟，终于起手八脚地把东西都装上了客车，车子终于在颠簸的黄泥沙子马路上左摇右晃地前进了。当然，坐车是要买票的，一个大人到城里的票是五块钱，五块钱在那时候算可是很值钱的。本来我和表妹两个人一起是要买一张大人的票的，但是阿婆和那卖票的中年大叔拉了好一会儿家常，套了好一会儿近乎，左绕右绕的好歹攀上一点关系，最后才带着笑脸小心翼翼地说“这是我的两个孙女，你看，她们两个可不可以不用买票了呀？”阿婆的为人是很好的，卖票的大叔也知道她不容易，再说，装了一车的货也是另外给过钱的，所以也就没再收我和表妹的车票钱了。阿婆为这来回省下的十块钱开心了好一阵子，一路上又不停地和人家聊天。
到了城里，把货卸下来，收购站的人开着一辆破旧的三轮车帮着把东西都拉走，过秤，然后算钱。阿婆小心翼翼地接过收购站老板给的钱，数了又数，一直数上好几遍才收进她自己做的布钱袋里。阿婆的布钱袋有一条长长的带子，她把钱袋贴身挂在最里边儿，每次拿钱出来的时候，都要掀开一下衣服。事情办完后，我们就欢天喜地的向车站附近的农贸市场奔去了，阿婆笑眯眯地看着我们这两只快乐疯了的小鸟。
到了农贸市场，卖有各种新鲜蔬菜的、干货的，卖各种卤味熟食的，卖各种新鲜水果的、家用物什的，还有卖衣服玩具的，各种各样，应有尽有，好不热闹。我们总是会先到卖卤豆腐的小推车前面，一人来一块五毛钱热气腾腾的又辣又美的卤豆腐，接着买上两块钱的肉包子带回家吃。边走阿婆就会边很大方的问“满崽，想吃什么啊？”我们就会很神气地走到各个摊子面前，东摸摸西看看，不一会儿，什么豆腐干子啊，干泥鳅啊，豆腐皮啊，干的小河虾啊，这些便于长久放置的东西就塞满了阿婆的布手提袋。
当然，我们还会央求阿婆进几样糖果回去，比如说那种很长一条的“辣辣皮”，或者是泡泡糖，饼干什么的。阿婆都很爽快地答应了我们，一点也不会考虑我们花的那些零零碎碎的一块钱两块钱里边儿，浸着她多少的汗水与辛苦，而她自己，一年到头连件10块钱的夏天单衣都不舍得买……
后来，收废品的生意越来越不赚钱了，阿婆没有办法再做下去，因为年纪越来越大，身体和力气也渐渐不如从前了。但是阿婆一直都没有闲下来，她看见儿女的日子都过得很艰难，又到城里给人家做起了看护，照顾一个半瘫的70多岁的老人，饮食起居都要管着，一个月1000块钱。阿婆自己也已经60多岁，上了年纪了。那份工作做了一年之后，因为受不了主顾家子女的各种要求，加上阿婆身体不是很好，就没再干了。
然而在我们家因为洪水移屋建房没钱，而我又正在读高中家里最困难的时候，她又拿出两千块钱帮助我们。一直到我考上大学，她很高兴，又拿出两千块钱给我当学费。我亲手接到阿婆递过来的那笔钱时，心里沉重得厉害，再看看阿婆，头发已经斑白了，而当年在她背上长大的我，已经高出她一个头了。
现在的阿婆在给一支修马路的工人煮饭，一个月一千块钱，她要担柴，要挑水，一天还要洗那么多碗，但是阿婆从来没在我们跟前抱怨过，每次打电话问她，她总是说不辛苦，说不上几句，就催我挂电话，说是难得费钱，叫我好好学习保重身体。去年去阿婆家给她拜年的时候，她因为给人家煮了一年饭，给她三个孩子每家按人头，一个封了两百块钱的红包，母亲跟我说起的时候，一阵地叹气。
我长大了，你却在时光里渐渐老去；一直接受着你对我生命的馈赠与给养，却无法为你做些什么。
阿婆啊，阿婆。
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