


外婆的老境
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外婆现在一人，住在老房子里。
不久前，在学校，和妈妈通电话，说起外婆的事，得知婆媳俩人闹别扭，竟至难以相处的地步。细究起来不过是些鸡毛蒜皮的琐碎之事，终究是因为不起眼的小事记在彼此心中，累积，以致不可把持。舅妈一气之下，紧随舅舅去了乌鲁木齐，说是短期不会回来。这样一来，原本还有舅妈在身边的外婆，落得只身一人，茕茕独立。
电话那头的妈妈责备舅舅、舅妈不懂得体谅老人，语气中抑制不住的气愤。对于这结果，我虽不至于像妈妈那般不平，内心总有挥之不去的伤乱。一个人的老境，因不被理解而落寞至此。我常常想，对待老人，我们习以为常的知识、道理，最终都会变得苍白无力。我们面对的，是他们的整个人生，他们的悲喜怒乐。这些生命历程太沉重，不可对抗，亦不可承受。对外婆来说，与儿媳妇的争执固然在所难免，得不到儿子的袒护和理解，怕是最心寒的。年青人，不想在家待，不愿和不喜欢的人同住一个屋檐下，尚且可以离开，寻找别种生活。而年迈的老人，除了生活了一辈子的老房子，她又能何去何从？
当晚，大风的夜，风掠过窗缝低啸，人怔忡不安地坐在奇异的黑暗中，一点关于外婆的记忆，在风声中翻来滚去。
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我自小跟着爷爷奶奶长大，对外婆自然生疏些。去外婆家时，也常常不如在家一般自在，拘谨得很。平日里疏于问候。连见面唤一声“外婆”，也当作一种礼貌时刻铭记，不敢违背。在我还小时，外婆家还没有现在整洁亮堂。在她那黑如洞穴的厨房，开始了我对外婆的童年记忆。那个一起火就烟雾缭绕，憋得人喘不过气的地方，在脑海根深蒂固。如今，即使整栋屋子整饬翻新后，厨房仍旧保持着它最初的模样，像个念旧而固执的老人。不同的，只是在吃饭的地方，摆了一张床。自此，外婆的生活起居都不曾离开那个狭小暗黑的空间。
外婆做饭原是极好的。复杂的菜式尚且不说，简单的，碗里打两个鸡蛋，搁上一把糖，再在中间点上一颗红枣，锅里一蒸，就是一碗香甜的“糖煮蛋”，用土话念出来，叫 “糖子蛋”，那是无须刻意便可记住的食名和美味。至今回想起来，嘴里还泛着阵阵淡而温馨的甜味。记忆中的味道，回味起来也是幸福至极的。
但是，自从外公走了以后，一个人生活的外婆，什么都无所谓了。灶清锅冷。饭，有一顿没一顿的吃。揭开桌罩，常常是一大碗米饭，又冷又硬，边儿上一个已经打开了的菜罐头，吃过后又把金属盖片弯过盖好，也不知开封前已经放了多久，开封后又吃了多久。妈妈隔段时间给外婆买去些新鲜菜样，捎带着各种花样的罐头，说是即使不做菜，也能吃得好一些。但是，常常是这次带去了，上次带去的还没吃完。逢年过节的，去外婆家吃饭，一大桌子的饭菜准备好了，外婆却常常不上桌。喊她过来一起吃，她却轻描淡写地以吃素为借口，独自一人早把一顿饭凑合着解决了。大家吃吃喝喝时，她在厨房打下手，不时在席旁站着，满脸乐呵的表情。年年如此，即使后来念佛少了，也不上桌，要么，就等大伙都吃完了，才盛着一碗米饭，就着剩下的菜吃。
想来，这样的生活外婆过了都有十几年了。这十几年，说她固执，说她清贫，也许都敌不过孤独二字。年纪一大，人就会怕孤独，见着家人们在一起，也喜不自禁，也想着凑凑热闹。只是，她喜欢一个人的自在——不必给家人“添麻烦”。， 
外婆向来如此，有南方老太太的小心思和一股子犟劲儿。
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外公去世已有十几年。那时我四年级，记忆仅限于外公一天天瘦削下来的印象，还有妈妈来回两地的奔波劳碌。至于外婆，她当时情绪怎样？是否因操劳变了模样？竟是一点都想不起来了。外公丧礼结束那晚，宾客散去，院子里杯盘狼藉，忙碌的身影中不见外婆。走过外婆卧室的窗口，看到在那张两人躺了几十年的床上，外婆裹着被子，狠狠将脸蒙住，一阵阵地在无声中抽泣。被子是红色的，鲜妍得直叩人心。突然明白，一直以来沉默，不过是伪装的坚强。此刻，外婆一生的坚强似乎荡然无存，竟至一下虚弱得像一个害怕孤独的孩子。眼前的一切随着外婆的抽泣隐隐震颤，那微弱的震颤裹挟了一世的埋怨与悲伤，还有今后只身一人的恐惧。
妈妈老说，外公和外婆是一对冤家——外公脾气不好，动不动就拿外婆撒气；外婆能忍，不愿和外公一般见识，自然也受了不少委屈。即便如此，活着，也还算有个依靠；死后，连那依靠都没有了。一人的离开，终归对于剩下那人更加残忍，本就少言寡语的外婆，愈发显得沉默。
一次在外婆家，妈妈突然问我是否还记得外公的样子。低头吃饭的外婆忽地抬眼看着我。我没有作答。我不知道外婆看着我的眼神里面有什么，或许是为了单纯知道一个回答，或许，是在预想自己身后会在儿孙的记忆中清晰多久，留存多久。
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几天前去外婆家。车子距离外婆家还有一段路，远远就看见外婆倚在门口翘首以盼。
外婆个头矮小，不匀称的体态让她看起来站得那么吃力。白发杂乱地披拂在鬓边。想来已有半年没见了，老得快，也愈发模糊了。见了面，一句“来了”，便再无言语，只是自顾自地笑着，转身往家中走去。她蹒跚着走在前头，步子有些外八。听说，外八可以支撑自己的身体。
一进大门，房子已不是记忆中的晦暗模样。只是，骨子里仍保留着旧时的味道，说不上来，却似遥远的记忆触碰敏感的神经。燠热的夏日，阳光很浓，老房子的气味都被蒸发出来，朴拙可爱，陈年的灰尘在老了的阳光里昏睡，亲切又荒凉的回忆。对外婆来说，房子一直在这儿，变了模样，隔着曲折的流年，许多或清晰或恍惚的往事却在记忆深处恒久不变。
外婆围着我们，忙上忙下，忙进忙出，唯恐招待不周。还不时念叨：“我说你们不用过来，这么热的天，来来去去，你们要懊死的嘞。” 我暗自唏嘘，什么时候，外婆需要这么小心翼翼。
有时难免讶异，父母与子女间关系的变化，实在奇妙，如同伴随着时钟滴答缓慢发生的逆转，一种戏剧性的角色互换。
外婆有一个女儿，两个儿子。以前，家里穷。相比起姐姐从小就挑起了家中的担子，两个儿子调皮，不听话。外婆在他俩身上操的心自然也就更多。大舅从小就是捣蛋鬼，小时候因为调皮，挨了不少揍。一次想吃糖，又没钱买，偷着厨房的白糖吃。被发现后，被外婆狠狠地打了一顿。小舅相对懂事些，却也总不让作母亲的省心。彼时的外婆在儿女面前无疑是不可对抗的权威。这样的生活在舅舅内心多多少少埋下了一些委屈。长大后的大舅，常常挥霍无度，对自己的孩子更是没有限度地满足。小舅则心高气傲，容不得别人说他半句不是，不然就是“你懂什么”一句驳回。外婆在成年后的孩子面前，好像真就什么都不懂，全然失却了当年教训他们的威严，有时甚至像极了手足无措的孩子，怕说错话惹得他们生气。偏偏身为子女的，人到中年，仍让外婆有操不完的心，婚事、家用、工作，不管又不行。行走在此般忐忑中，外婆怕是也有不少难处与挣扎。
这么些年，外婆很少享受儿女的幸福，却无端地分担了太多的烦恼和愁苦。孩子成为父母的至爱心肝，同时也成了父母一生操心劳神的剧痛。可悲的是，很多作孩子的对此早已麻木不仁。
妈妈曾经讲过一个故事：
一人上街卖牛，有人出钱买，卖牛的问：“你买了这牛，会好好待它么？”
买家回答：“我会当它像亲爹一样。”
那人听后，一口回绝，不卖。
又来一人要买，同样的问题问他，得到的答案是“我会当它像亲生儿子一样。”
卖牛的二话不说把牛卖给了他。
人家问卖牛的为什么。他说，当父母的对儿女永远要比儿女对父母好。
听了这故事，我暗自揣度，不知妈妈讲这个故事的时候，是否也有着与外婆感同身受的无奈。
外婆曾经说，总觉得对不起妈妈。那时，家里没钱，妈妈学习成绩好，送她到一所地方上比较好的学校上学。但学校离家远，妈妈只好住在离学校比较近的姑妈家。但最终，因难忍寄人篱下的生活，妈妈放弃了学业。对此，外婆虽觉遗憾，却也无可奈何，总说，谁让我们家里穷呢？年轻的妈妈以她不合年龄的懂事早走上了工作岗位，自此也用她稚嫩的肩膀扛起了自己的一生。没有背景，好不容易托人找到了一个在机关食堂工作的机会，早出晚归，辛苦，原本纤细好看的手也因常年浸泡在装满锅碗瓢盆的水中变得又粗又糙。这一切，外婆看在眼里，心中作痛，遇上能说心里话的人，也不免要感慨：“阿拉阿珠我看看是顶辛苦嘞。”妈妈在外受气，外婆难过，但又能怎样？只能一口气往肚里咽，家穷，没有话分，有委屈也只能自己忍着。只是不舍和亏欠。女儿的幸与不幸，作母亲的总要惦记一辈子。
两年前，我考上大学，外婆高兴。那种高兴很纯粹，只是因为“总算给你妈妈争口气”。
生活就像一直旋转的陀螺，每个人终会从风华正茂走向白发苍苍。还是个孩子时，我们欠父母的债；做了父母，就该还债了。奇怪，生命的谶语似乎总离不开命运的因果轮回。
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傍晚微紫的天，有风的院子，几根小板凳，外婆、妈妈还有我三人无可无不可地闲聊，即使是这样平常不过的陪伴，于外婆而言，亦是奢侈。妈妈打趣地问着外婆“碰”上菩萨的事。说是一次外婆准备睡午觉，恍惚中看到菩萨驾着莲花从她的上方飘过。说起来有些不可思议。但这样的事，没有真假可言。外婆一向信佛，或许是现实的生活给了她太多生活的贫苦、亲情的冷漠失望，在未知的信仰中，多少能寻求一些慰藉。每天念念经，拜拜佛，心里也总算有个寄托，不至于像无依无靠的浮萍，四处飘散。
当晚，我和妈妈离开，外婆帮着把东西放上车，没走，站在路边，也不招呼说话。
我们车经过，她扬眼微笑，摆了下手。车子开出去好远了，人还在那里。想到走前留在院里尚未收拾的碗筷，几根坐过的板凳，重新独自一人，落寞、孤独、期盼，个中滋味，留外婆一人承受。思绪至此，不免悲从中来。
外婆说，这辈子太苦，下辈子便能投胎也不想做人了。
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