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	一、申请理由

	（内容应包括自身具备的知识条件、自己的特长、兴趣和已有的知识基础）
（一）满族萨满文化及其家祭
  满族是一个历史悠久的民族，满族及其先人在历史上创造了灿烂的文化，在中国历史上占有重要地位，其中萨满文化已经成为了满族文化的重要组成部分。萨满文化是一种世界范围的宗教文化，它诞生在东北亚、北美、北欧等地区，全世界有130 多个国家和地区属于萨满文化区域；同时，萨满文化也是我国北方地区特有的原生态区域性文化,不论古代民族还是现代民族，都一直信仰着萨满教，但是有的民族在发展过程中逐渐消亡，而在满族民间还依然保留着关于萨满文化的某些遗俗，满族萨满文化是现今遗存的具有鲜明民族特色的萨满文化之一，其精华是中华民族传统文化的瑰宝。

历史上，满族先人肃慎人就已经有了萨满教的信仰，后来的挹娄人、勿吉人、女真人、满族人都比较完整地继承了这种宗教信仰，并且一直保留至今。萨满分为家萨满和野萨满，满族家祭的神职人员称家萨满，他的主要任务是主持本哈喇（氏族、或族姓）的例祭，平时是一般的氏族成员，无特权，但却是族人尊重的智者。从总体来看，满族的家祭形成四种方式：1、常例祭  2、烧官香 3、许愿祭 4、续谱兼祭祖。到了乾隆年间，由于满族人受到了汉族文化的影响，逐渐被汉化，有些“原汁原味”的东西被改造，所以有必要对其进行研究、保存。

在国际上，对萨满文化的研究比较早，而且取得了很多成果，出了很多著作，但是在中国，我们的起步较晚一些，大约是在我们国家在改革开放之后，才有热爱这项工作的专家学者开始从事这方面研究，经过几十年的钻研，我们也取得很多成绩，但是仍然有很多关于萨满文化的问题没有解决，需要我们去探索、搜集、整理，以防萨满这一历史悠久的传统文化在不久的的将来悄然消失。
（二）个案分析——以吉林省九台市莽卡乡满族家祭为例

1、地域特色

吉林省九台市莽卡满族乡位于九台市东南端，总人口33104人，少数民族人口11997人，其中满族人口11038人。在莽卡乡，萨满教的保存还比较完整，萨满仪式在满族石氏家族（满语：锡克特里哈拉）等家族中不这有所保留。所以，莽卡满族乡满族家祭是本课题研究的主要对象。

2、借鉴前人

上世纪80年代以来，满族石氏家族（满语：锡克特里哈拉）萨满仪式，引起了国内外萨满教研究学者的极大关注，曾经有很多专家学者来到这里考察满族萨满文化，并留有珍贵的影视、书面资料，有着十分可行的借鉴意义。 
（三）满族萨满文化中家祭的价值
1.文化价值

萨满文化堪称是反映远古社会历史文化的珍贵的“活化石”，是宗教信仰的原生态、民俗风情的活画卷与区域文化的集成板，满族的家祭文化也同样具有相同的价值。萨满文化中的家祭内容, 虽然在历史长河中有所丢失，但是其精髓和价值却积蓄下来，极其富有丰硕而灿烂的文化智慧和精神财富，是中国满族文化宝库的重要组成部分，同时具有民俗学、人类学的学术研究价值。家祭的神话中保留了大量的满语词汇，具有极高的语言学研究价值，同时，也蕴含着大量的社会、自然科学知识，有很强的教育功能。其中，满族家萨满神的歌唱词的内容与形式，正好反映出满族古歌的基本特点。研究萨满神歌，对于我们全面认识萨满文化，对于研究远古歌谣以及诗歌的产生都具有十分重要的意义。

同时，在现当代的东北文学中，也有好多作家都在其作品中反映萨满文化，呈现特有的地域文化色彩，可见，萨满文化精神已经广泛地影响和扩散到东北人的生活方式及民风习俗之中, 并成为人们精神生活的一部分。 
2．艺术价值

萨满艺术主要包括萨满音乐、萨满舞蹈、萨满绘画、萨满神偶等，而其中以音乐和舞蹈最为突出。满族的萨满音乐主要表现在萨满神歌的曲调上，其演唱需要萨满乐器伴奏，依姆钦是满族萨满神歌的主要伴奏乐器，神歌的音乐感一方面体现在语言的韵律上，一方面要体现在音乐的节拍上。萨满舞蹈是这个萨满艺术的核心，具有古朴、自然和粗犷的特点。满族的萨满跳神可以说唱、念、坐、打一应俱全, 而且为增加神秘色彩, 证明确系神灵附体, 还可施法术、画咒符，应该说这是一种特殊的舞蹈艺术。
在现今活跃在东北的二人转与满族的萨满艺术也有着很深的渊源关系，在表演装束、表演形式、戏剧性特点、唱腔曲调、演唱技法、舞蹈动作等方面有有十分相似之处，二者拥有着部分共同的血脉和艺术根基。

3.精神价值
集体无意识是心灵中仍旧活跃的祖先经验和原始文化情结的记忆。萨满文化情结是原始意象的表达方式，经过世代的积淀沉积下来，构成了集体无意识的内容，是一笔宝贵的民族精神财富；同时通过举行萨满家祭的活动，向神灵祭祀、向先祖祈福，实际也是对古代先民及现代人们的一种精神慰藉，具有丰富的精神价值。
4．社会价值

   ① 萨满家祭是以氏族家庭为主要活动单元的，如每年家族中举行祭祖仪式，表达对祖先的崇敬和怀念，在祈求祖先的灵魂可以保护家族兴旺、平安、发达，同时也具有号召族众和平相处，团结一致的心理愿望，有利于氏族的稳定团结，和平相处。
②萨满文化以万物有灵为基础， 自然崇拜、图腾崇拜和祖先崇拜的各种祭祀是文化活动的主要内容。由于萨满文化对人们观念深刻的影响，崇尚自然的思想意识已经根深在脑海里，认为动物、草木、石头、山洞、河流、湖泊等大自然的万事万物都是有灵性的。这种理念在如今个别少数民族中一直奉行着，这在客观上为保护自然，保护生态环境，促进生态平衡作出了积极的贡献。
③其中保存较为完好的萨满文化形态，包括各种图腾、神鼓、面具、满族剪纸、祭祀歌舞等，都具有相当珍贵的历史和文化价值。可以作为一种旅游资源来开发，一是通过旅游开发推动萨满文化的传承，二是丰富吉林省旅游资源，促进经济发展。

（四）研究团队

本小组由五名学生组成，这五名学生均为中国人民大学在校本科生，基本具备进行此项研究所需的理论基础及知识技能；同时，这五位同学还具有较强的社会实践能力和创新意识、团队意识。具体看来，本团队具有以下优势：

1、团队成员个人简历及特长
石敏力，女，满族，党员，吉林辽源人，10级文学院本科生。从小就生活在吉林地区，对其情况十分熟悉，又因是满族人，本身对萨满文化、祭祀文化有很大的兴趣，曾经了解并阅读过大量相关文献，可以联系到满族萨满文化的研究学者，提供了当地的专家资源。此外，现担任中国人民大学文学院团委组织委员、10级本科班党支书，曾组织文学院“形势与政策”系列讲座，中国人民大学学生艺术团民乐团弦乐声部长。工作积极认真，曾获2010—2011学年中国人民大学院级“优秀团干部”称号、2010—2011学年社会服务奖学金。文体活动方面，擅长二胡演奏及声乐表演，一直活跃在学校的艺术舞台上，2月初，代表中国人民大学参加全国第三届大学生艺术展演活动并取得一等奖；4月初， 参加中国人民大学“五四”青年文化艺术节音乐素质比赛获得入围奖。 
刘寒青，女，汉族，共青团员，天津宝坻人， 10级文学院本科生。现任中国人民大学文学院媒体总社三版采编、发行部副部长，校报记者团记者，曾获社会工作与志愿服务三等奖学金，文章数次发表在院内报纸与校报。2010年6月曾赴韩国组织筹备第九届中日韩大学生商业创新大赛。为人性格开朗，善于与人沟通相处，具有良好的组织规划能力，适合团队工作，逻辑思维能力较强，有极强的文字信息处理能力。同时对少数民族的民风民俗研究有很高的兴趣和热情，有旺盛的好奇心和工作热情。
袁琳，女，汉族，中共党员，四川资阳人，10及文学院本科生。现任中国人民大学文学院本科班团支部书记、学生会网络技术部副部长，青年志愿者协会项目部副部长，曾获2010—2011学年国家励志奖学金、中国人民大学院级“优秀团干部”称号、2010—2011学年社会服务奖学金。工作积极认真，组织班上进行各种活动，积极参加学校的各种活动，加入喜爱的社团。喜爱旅行，对少数民族文化有浓厚的兴趣，广泛游历了解各民族的文化习俗等，如丽江东巴文化，藏族文化，对其有极高的好奇心和探索心。

李昊原，男，汉族，共青团员，山东文登人，10级财政金融学院本科生。性格开朗，喜欢阅读文献和旅行，有一定摄影及信息处理能力，对北方民族风俗和古迹有很高的兴趣，好奇心强烈，同时较有耐性。老家在北方农村，从小就接触农村逢年过节的祭祖等活动，接受能力强，富有包容性，吃苦耐劳，对自己的工作充满责任感。曾经在很多地方游历过，基本覆盖了东北各省，最远到过朝鲜，个人独立能力极强。
崔小东，女，汉族，国际关系学院10级本科生，共青团员。团结同学、乐于助人，有较强的集体荣誉感，有较强的团队合作能力，积极参加、开展的各项学校和班级活动。在校学习成绩较为优秀，获得2010-2011年度学校奖学金。积极参加社会实践活动，曾多次参加志愿服务活动。参与“感动人大”志愿活动。爱好绘画，看书，对本次选择的有关文化方面的课题很感兴趣。
2、校内指导老师
李炳海，男，汉族，吉林省龙井市人，中国人民大学文学院教授、博士生导师。主要科研方向：中国古代文学、先秦两汉文学。主要的学术著作有：《道家与道家文学》（东北师范大学出版社1992年）、《部族文化与先秦文学》（高等教育出版社1995年）等；重要的学术论文有：《楚辞语词与楚地歌舞的关系》（文艺研究2001(5)）、《古代的水火崇拜与神话中的珠玉意象--兼论先民长生意识和审美崇尚的关联》（中国文化研究2003(3)）、《昆仑神话:多部族文化融会的结晶》（民族文学研究2004(1)）、《原始宗教灵物崇拜的载体--洋洋大观而又井然有序的昆仑》（世界宗教研究2005(1)）等；科研立项：1986年至1988年担任国家社会科学基金项目《道家思想与文学》主持人； 1993年至1996年担任教育部"八五"项目《民族融合与中国古代文学》主持人；1996年至1999年担任教育部"九五"重点项目《汉唐盛世文学与传统文化》主持人。李炳海老师对家乡的满族萨满文化有着很大的兴趣，熟悉家乡的民俗文化传承，关注相关研究并且有自身独立的见解，相信能对本次课题的调研带来专业性指导。
吴永焕，男，汉族，山东省郓城县人，中国人民大学文学院副教授，主要从事现代汉语方言的调查研究工作。科研项目有：独立主持中国人民大学人文社会科学研究基金项目：中原官话研究、国家社科基金项目：官话方言内部比较研究 （承担本项目“中原官话”部分十一个方言点字音整理的任务）、教育部“十五”规划项目：“汉语方言地图集”（承担本项目山东、河南两省三十七个县市方言的调查，以及调查材料整理等任务）。主要论文有：话说“五服” 《汉字文化》（2000年第3期）、山东方言的声调类型 《中国语学研究·开篇》（日本），(2000年12月第20期)等。吴永焕老师对于少数民族的文化特别感兴趣，为人十分热情，在本次课题的调研中提供很多有价值的建议指导。
3、校外咨询专家
赵志忠，男，满族，沈阳人，中央民族大学中国少数民族文学研究所所长、语言文学系教授、满学研究所研究员、博士研究生导师。主要从事中国文学、民俗学及满学的教学与科研工作。兼任中国社会科学院萨满文化研究中心客座研究员、中国当代文学研究会理事、中国少数民族作家学会会员 、中国民俗学会会员 、中国少数民族文学学会副理事长、中国民族古文字研究会常务理事、中国满族音乐学会理事、国际萨满研究学会（ISSR）会员。赵志忠老师对萨满文化极其有研究，是这方面的专家。主要著作：《满族民间文学概论》、《萨满的世界：〈尼山萨满〉论》、《满族文化概论》、《满族萨满文化遗存调查》、《满族萨满神歌研究》等。主要论文：》、《 中国少数民族文学研究的回顾与展望》以及《满族与宗教》、《北京官话中的满语借词》等.


	二、立项背景

	（包括国内外研究现状、趋势、研究意义、参考文献和其他有关背景材料）
（一）国内外研究状况

萨满教作为一种原始信仰，从十分古老的时代就开始萌芽并在历史发展中得到不断的发展，经历了繁盛，也经历了衰落。辛亥革命以后，满族人逐渐接受了汉族文化，满族与汉族不断融合，萨满文化的遗失速度非常之快，在满汉人杂居的地区很多满族氏族内已经简化甚至失传了其祭祀礼仪，只有一些偏远的地区还保留着萨满祭祀的传统。特别是文化大革命期间，全国范围内“破旧立新”，将萨满文化混同于“巫医神汉”，使得萨满文化逐渐遗失。只是改革开放以来，国内学者才开始对萨满文化进行考察和研究，从人类学、心理学、语言学、宗教学等方面进行研究，取得不少成果，这些研究主要是针对萨满文化的历史和本身性质特点进行探索，萨满教在如今究竟已经演变成什么样子，有了什么新的形式和改变，仍旧是一大空缺。

早期对萨满文化的研究主要集中在国外，中国对其的关注开始得晚，进展缓慢。国家从50年代初期开始推动少数民族社会历史调查，持续了近十年的田野调查仅仅停留在资料收集的阶段，并没有展开研究。文化大革命之后，民族学研究得到恢复和发展，中国学者开始通过翻译和学术交流了解到国外有关萨满教研究的信息和学术成就。中日两国在人类学、民族学、民俗学及民间文学领域的学术交流便是从80年代才开始的。80年代以后，中国民族学界对萨满文化的研究有了专业化的发展，学术著作纷纷面世，有关萨满教的专题性调查也陆续展开，萨满教的研究得到了新的突破。

萨满教是一种全球性的宗教，它的范围不仅仅局限于中国地区，从国内外的文献资料和相关研究成果比较分析可以看出，萨满教的外延已经被无限扩大，凡是与灵魂脱体附体，祭祀拜神有关的仪式，都归入了萨满教的范畴，国外对萨满教的研究已经上升到了比较专业的各个学科以及科学治病领域里面，有了地方特色，与中国历时以来的萨满教已经大相径庭。我们仅就中国东北地区满族萨满教中的一支——家祭展开研究，探索其当今在满族地区的遗存状况。从历史文献来看，对于满族萨满教的历史性研究已经有比较细完备的成果，萨满教祭祀仪式以及祭祀过程中的流程、服装、音乐、用具、神歌等也都有据可查，近年来国内以富育光为代表的学者对之进行深入调查，取得了很大的成果。

我们从以下几方面对满族萨满教，尤其是家祭的研究现状做简单介绍：

（1） 萨满教的缘起及历史发展研究

对萨满教的缘起和历史发展研究多来自于历史资料及现存萨满口述，从各个时代的史书中可以了解到萨满教在各个时期的存在状况，国家的政策对萨满教的流传也产生很大的影响。在由富育光和赵志忠撰写的《满族萨满文化遗存调查》中对“萨满”的词源及词义做了介绍，以下为我们的简单梳理。

“萨满”一词也可以音译为“珊蛮”“嚓玛”等，简单来说，作为一类宗教信仰，萨满教（Shamanism）很接近于原始宗教。在任继愈先生主编的《宗教词典》中，萨满教是“原始宗教的一种晚期形式，因满-通古斯语族各部落的巫师称为‘萨满’而得名。形成于原始社会后期，具有明显的氏族部落宗教特点”。
萨满教属于原生性宗教，是在古代人类的生产活动中自发形成的。人类历史上曾经产生过大量的形形色色的萨满教，只是今天，大多数的萨满教都已消亡或是式微了，这也给今天研究萨满教带来了许多困难。
在萨满文化的研究中，中国占有重要地位。
首先，中国东北、西北部都是萨满教信仰的重要区域，这一区域的阿尔泰语系诸民族，从古至今一直信仰萨满教。其次，中国是世界上最早记载和研究萨满教的国家，在历朝历代史书中有着大量有关中国古代民族原始宗教信仰方面的记载。此外，“萨满”一词最早出自我国的女真语。在12世纪的中叶，宋代学者徐梦莘在其《三朝北盟会编》中一次记载了女真语的“珊蛮”（saman）一词：“兀室奸滑而有才。……国人号为珊蛮。珊蛮者，女真语巫妪也，以其通便如神。”
在《满族萨满教研究》一书中，富育光和孟慧英对满族萨满教的历史发展有详细的记录，萨满教拥有悠久的历史和发展过程。我们主要对萨满教在满族的一支的发展历史作一简要的介绍。

1、早在新石器时代，满族先民就遵从萨满教信仰。那时的萨满教大体包括几点：①、动物崇拜。对象包括鸟类、蛇、虎和熊等。②、自然崇拜。主要体现在对十字架、火神、水神和雷神等的崇拜上。③、祖先崇拜。人形画像最多，画像既有写实的人，也有人形神偶，多以女性为主。

2、到了靺鞨时期，萨满教在继承先民的传统基础上有新面貌，主要体现在：①、萨满教灵魂观出现等级分化。②、萨满教与部落战争政治需要融为一体。③、萨满佩饰金属化。

3、金代女真族的萨满教不仅是社会生活的一部分，更重要的是，它成为王权政治的一部分，参与并服务于当权者重大活动或决策，以神化王权，控制百姓思想。与此同时，民间的萨满教也相当盛行。

4、十七世纪中叶满族形成之后，萨满教承袭到满族地区。萨满教在爱新觉罗阶段颇有代表性，这一时期，萨满教信仰的基本单位是氏族，各氏族的萨满相对独立自成体系。萨满是氏族里极有威望的人，传播本族精神文化的同时，也为氏族成员治病。在这一时期，自然崇拜、祖先崇拜、英雄崇拜仍然是萨满教常见的内容。

5、乾隆年间，统治阶级颁行《满洲祭神祭天典礼》，对满族的萨满教祭祀进行规范，形成法规，它的摹本是爱新觉罗家系的堂子祭。《典礼》所规定的在满族诸姓中成为常规，成为民族习惯，被广泛遵守并沿袭。但民间兴盛的同时，萨满教祭祀在皇室宗族内实际上已经逐渐荒废。

6、辛亥革命以后，满族贵族丧失了统治权，萨满教也逐渐被遗忘。民国时期，长期居住在关内与汉族杂居的满族不仅遗忘了萨满教信仰，连清历朝推行的萨满教祭法也几乎遗忘殆尽。只有在东北一些较早设置都统衙门的地区，由于地处偏远，祭祀礼法被长期实施，形成了稳定的家祭传统，民国以后仍然有所保留。主要分布在齐齐哈尔到瑷辉、依兰到宁安的广泛地区的满族诸姓中。

此外，在在富育光与赵志忠合著的《满族萨满文化遗存调查》中曾提到，新中国建立以后，特别是文化大革命时期政府着力打击“巫医神汉”，使得萨满教的流传和保留更加困难，加之满族在历史发展过程中不断被汉化，对萨满教的礼仪遗忘甚速，如今的满族地区萨满教已经保留甚少，有的家祭简化成极其简单的形式，有的已经完全没有萨满教祭祀仪式的痕迹。

因此我们就满族地区萨满教家祭的遗存状况作一深入的实地调查，了解满族萨满文化现今的实际状况，与历史上的形式做一比较，得出其发展和衰落的痕迹。

（2） 萨满的职能研究

富育光与赵志忠在《满族萨满文化遗存调查》中对萨满的职能有详细的论述，系统地介绍了萨满的职能，书中把萨满的职能分为祭祀天神、祭祀祖先、占卜吉凶和跳神治病四种职能，他们分别有不同的内容和形式展开。

  祭祀天神是萨满民族的普遍信仰，历史上皇家的天神祭祀非常繁复，形成一套既定的规则，而满族民间的天神祭祀则较为简单淳朴，大致分为准备、初祭、再祭、升猪、小肉饭、吃大肉六个环节。傅英仁先生在《满族的祭天风俗考》一书中对满族民间祭天仪式有详细的描写和记录，是了解当时祭天仪式流程的重要资料。

祭祀祖先是每一个萨满的重要职能。祭祀祖先是家祭的重要内容，由家萨满来主持。对于过去满族人家祭祖的具体状况，在富育光先生与赵志忠先生编写的《满族萨满文化遗存研究》一书中对黑龙江沿岸满族瓜尔佳氏祭祖有过十分详细的介绍，如此完整的家祭仪式如今在满族氏族里已经非常少见，大多家族已经将祭祖简化，甚至完全遗忘。

富育光在《萨满教与神话》一书中针对占卜吉凶的形式有仔细的描写。在此不作累述。

在过去，人们抵抗灾难和疾病的能力很差，萨满通过跳神来治病，是对氏族部落的一种维护，治病也并不完全靠跳神，还要一定的医学知识、医疗技术。与汉族地区所谓的“跳大神”不是一回事。

以上的职能为家萨满和野萨满共同所有，无论是什么萨满都有这样的能力和责任，我们的研究对象为家祭，家祭属于家萨满的范畴，所以重点看看家祭的表现形式。

（3）满族萨满的家祭活动研究

满族萨满的祭祀主要分为家神祭和野神祭两类。乾隆年间《钦定满洲祭神祭天典礼》的颁布使得在民间形成新的祭礼即为满族的家神祭。我们根据《满族萨满教研究》一书得知，满族家神祭的参加人员必须是本姓的男女老幼，祭祀对象为本氏族祖先神。祭祀中神灵附体时，家萨满只是背神词，神词一般为祈祝性质。家萨满的法器神器比较简单，有的穿戴神帽、神裙、托利（神镜）等。这种祭祀的主要祭者有时是三位一体式，既是萨满又是穆昆和制作供品、杀牲、做打糕、苏叶饽饽等祭品的锅头。
一般来说，满族的家神祭存在常例祭烧官香许愿祭四种方式。

常例祭规模十分盛大，普遍流行的是春秋大祭。满族的秋祭一般为三天，过去富有之家有五天、七天不等。这项祭祀包括打糕祭、背灯祭、院祭、换锁诸种。每项祭礼均有时间、地点、祭品、祭器、祭词各方面的特殊规则，这些规则历经数代，贯穿如一，不得改变；

烧官香为遇到与整个族姓重大利益相关的大事而举行的全姓祭祀，如遇到洪水灾害、瘟疫、地震、火灾等。烧官香也是在秋天，时间较秋祭较长，内容丰富，除了各种祭祀仪式外，还举行娱乐活动，祭品也十分丰富；
许愿祭是指某家某户为家庭中的不幸、不吉活动，求祖神保佑逢凶化吉，若如愿，便设祭报祖的祭祀活动。如小孩突然生病、家人出兵、远行有难、家畜生疾或驹崽失落等。
续谱是就以前所制定的宗谱进行补充和修正，或族系分支重新立谱。时间一般在阴历正月初三至初五，满族一般在龙虎鼠年续谱。有时烧官香与续族谱结合为一次全族姓的祝祭活动。
除了上述四种主要的家神祭形式，满族还有一些简单的特殊祭祀，如盖新房、大病初愈、添丁进口、求雨、学习萨满等等。这种祭祀时间很短，半天或一天。萨满敲动响器祝祷，以肉、禽、鱼类供奉。满族的家神祭还有一些禁忌，如不许怀孕者、带狗皮帽者、疯癫着参加祭祀，祭祀时间不准借债、还钱或讨债，平时的任何冤仇都在祭祀期间一笔勾销，否则会触犯众怒。

对于满族萨满教祭祀的详细过程，早在1944年日本的小堀严就做过记录，收在他的《满族萨满祭祀观看记——黑河省瑷珲县大五家子村调查记录》一文当中。富育光和赵志忠编写的《满族萨满文化遗存调查》中也涉及到20世纪80年代调查到的关氏祭天仪式的详细资料。关氏家中保留了《新注本族祭祀规则》一书，对祭祖、祭天仪式进行了比较详细的记录。
（4）祭祀中萨满的服饰、用具、神歌和舞蹈等研究

萨满在祭祀的时候，有特定的服装和用具，唱神歌，跳离奇狂乱的舞蹈，这些都是历代流传下来的传统，一代一代保存沿用下来。与传统一起保留下来的还有各种神话本子和神歌歌词，是萨满文化的重要遗产。

国内外对萨满教中音乐、服饰、舞蹈等的研究著作非常之多，王宏刚与于晓飞在编写的《大漠神韵——神秘的北方萨满文化》中对萨满的服饰、法器及神谕、神歌、舞蹈及其萨满图案进行了较为详细的介绍，此外，书中还以创世神话《天宫大战》、萨满史诗《乌布西奔妈妈》、神歌《萨满歌》和说唱故事《尼山萨满》为对象阐述了萨满教作为民间文学的价值。赵志忠教授著有《满族萨满神歌研究》一书，从神歌内容、形式、韵律和原始艺术等方面做了极其详细的分析研究。吴世旭在《满族民间信仰》中对萨满仪式中的服饰（帽子、佩饰等）和用具也做了详细的记录。除了各种文献之外，书刊杂志上刊登的各种论文调研也对这些方面有所论述。例如刘桂腾的《满族萨满音乐》、隋安福的《满族萨满音乐品格浅说》等对萨满音乐进行研究，王纵林、陆学凯的《满族萨满神歌的艺术特色》对神歌的艺术特点进行介绍等等。

（5）萨满文化与相关学科的交叉研究

从国外对萨满文化的研究文献可以看出，国外学者对于萨满文化与其他学科的交叉关系的研究颇为深入，在金香、色音主编的《萨满信仰与民族文化》中收录的文章可以看出对各个学科领域的渗透，例如色音的《中国萨满式文明的宗教人类学解析》、日本小松和彦的《灵魂附体型萨满教的危机——关于萨满教研究的现状与未来的探讨》、韩国赵兴胤的《韩国萨满教和外来宗教之间的文化相生》、斯钦朝克图的《蒙古萨满教词汇的文化语言学阐释》等，将萨满教从宗教学的范畴延伸到人类学、心理学、民族文化、语言学等各个方面，为这些学科的发展也提供了有利的依据。
（6）研究中的薄弱环节

从国内外研究现状的分析中可以看出，如果不主动地对萨满文化进行关注和探究的话，随着时间的推移，萨满教文化有可能逐渐从人们的视野中消失，最终完全失去踪迹，尤其是家祭。现今很多满族氏族的成员都已经不记得自己的祖先的具体信息，只有年岁大的老人还有一些模糊的印象，由此可见，不加以整理和重视，极有可能在多年后完全遗忘，无从探索。

从各种文献和研究论文等我们得知，至今对萨满文化的研究主要集中在萨满教的形式，仪式内容和所涉及的外部佩饰方面，以及萨满教从精神方面的意义和其中所包含的文化现象，但是现在萨满文化的遗存状况究竟已经到了什么样的地步，氏族里对于家祭的继承和保留有多大，萨满祭祀过程中的习俗又在历史发展过程中有了什么样的变化等问题仍旧不是很清楚，需要进一步的田野调查和研究，以清晰其现状。这也是我们全力分析调查的主题和方向。

（二）研究意义
   一、联合国教科文组织提倡保护世界语言与文化多样性，不要轻易消灭弱小语言和文化，对萨满文化的研究和调查有利于保护萨满文化的遗迹，对世界语言文化多样性的保护作出贡献。

    二、对萨满文化中家祭的研究考察有利于探清萨满文化的历史源流，促进对萨满文化的保护工作。同时，这一研究也将具有良好的材料考察和理论意义。
三、当今对萨满文化的研究主要侧重于其历史、内容以及其中包含的人类学、
心理学、民族学等文化内涵，对于萨满文化的具体现状和面貌缺少采集和分析，以满族萨满教家祭为切入点了解萨满教的遗存状况，能够更加详细具体地了解如今萨满家祭的保存状况和最新动态，也将为对萨满文化将来的更加深入的研究提供素材和信息，很好地补充萨满文化现状这一空白。

四、萨满祭祀是传统民俗的重要组成部分，是民间宗教的原始存在方式，对
萨满家祭遗存状况的调查分析，从基层着手了解，既是对民间宗教追根溯底的回顾，也是对宗教文化与人民的关系和发展进程等重要变化的探究，以更好地了解各民族的生活、思想、信仰等演变和发展的状况。

五、近年来传统文化大热，祭祀文化是传统文化的重要组成部分，对于萨满

家祭的研究、整理、分析，可以帮助人们更全面地认识传统文化。

六、萨满家祭中不仅包括祭祀文化，也包含了丰富的艺术文化，涉及音乐、
语言、服饰等各个方面，对家祭的研究的同时，对于与之相关的各种艺术文化方面的发展也是意义非凡的。
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	                     三、项目的特色与创新之处

	（一）项目特色：
中国是萨满文化圈的中心，少数民族的萨满文化则是中国萨满文化的集中体现。中国是多民族国家，萨满文化至今有多少种，以及每种到底是什么样子很难说得清楚。我们能做的就是从一点出发深入研究，一点点揭开萨满文化的神秘面纱，对萨满文化进行更深层次的挖掘、整理和保护。作为笃信萨满文化的重要民族，满族的萨满文化历史悠久。萨满文化蕴含着丰富的文化因子，无论是祭祀时的神歌，还是服装、舞蹈，每一种都有其历史积淀。家祭是萨满文化的重要部分，在满族民间，人们依然保存着祭祀的规则。对满族萨满文化中家祭的研究，有助于我们更深刻的了解满族萨满文化。关于满族萨满文化家祭的研究是必要的：
（1） 满族萨满文化历史悠久，萨满文化是古代文化的重要组成部分，记录了先民原始文化和原始思维发展的历史轨迹，具有综合性的历史文化价值；
（2） 满族古老的萨满文化对今天满族人民依然有深刻影响，研究满族萨满文化不仅可以增加大家对作为中华文化的一部分——萨满文化的了解，也可以使我们对历史的与现实的满族有进一步的了解；
（3） 满族萨满文化是重要的非物质文化遗产，而它正面临着失传的危险，应及时抢救萨满文化遗存。研究萨满文化对于少数民族传统文化的保存，以及保持文化的多样性具有重要意义；
（4） 从对满族萨满文化的研究中，我们可以进行历史与现实的比较，了解萨满文化的历史演变，透视民族文化（满汉文化）的融合；
（5） 对满族萨满文化的研究，不仅对萨满文化的传承有重要意义，对当前比较热的文化发展、文化旅游等也有一定影响。
（二）创新之处：
对萨满文化的研究也引起了不少国内外民俗专家的关注，2011年9月在吉林省萨满文化协会研究基地召开的中国•吉林第二届萨满文化研究论坛中来自美国、日本、韩国和我国北京、吉林、黑龙江等地的40余名国内外专家学者出席了会议。此外，萨满文化研究也引起了一些大学的注意，例如成立于2004年6月的“长春大学萨满文化研究中心”。我们的创新之处在于：
（1） 我们将更为细致、集中地研究满族萨满文化中的家祭部分，调查满族萨满文化对当今满族人民生活的影响；
（2） 我们将与前人研究进行对比，实地调查今天满族萨满文化家祭的保存状况，透视文化的传承，发现现今满族萨满文化中家祭的具体内容有何变化，从而透视文化的衰落，融合，发展，并预测将来的发展趋势；
（3） 我们将调查现今对满族萨满文化的传承与保护所作出的努力，发现其中的优点与不足，从而为满族萨满文化家祭的传承与发展提出好的建议。


	四、经费预算

	（包括大概支出科目（含配套经费）、金额、计算根据及理由）
本课题项目成员一共五人，运行周期约为一年，活动大致分为三个部分：
1、 前期的信息搜集材料准备汇总和预期问题设计阶段
2、 第二部分为田野调查和问卷发放阶段
（1） 田野调查的主要目标是氏族萨满
（2） 问卷发放的对象主要对象是调查点的普通居民
3、 第三部为数据的录入、总结、分析阶段
故经费也可分为三个部分：
一、前期的信息搜集材料准备汇总和预期问题设计阶段
(1)
办公费：
签字笔20支：        费用：50元
做记录笔记本5个：   费用：50元
文件夹5个：         费用：50元
复写纸若干：          费用：20元
书报资料复印费：      费用：200元
外文资料及中文资料：  费用：750元
 (2)
邮电费：
上网、电话费及传真    费用：500元
(3)劳务费：
国图资源咨询费:       费用：500元
(4)专用材料购置费：
U盘2个：            费用：200元
录音笔1个：          费用：1000元
(5)问卷印刷费：          费用：600元
（问卷复印费3000份×0.2元=600元）
   第一阶段费用总计：3920元
2、 田野调查和问卷发放阶段

（1）交通费：（北京——九台）    费用：3800元

     当地车马费                 费用：500元

（2）食宿费                     费用：3000元

（3）邮电费：

     长途电话                   费用：200元

     网络资源使用费             费用：100元

（4）劳务费

     咨询费                     费用：500元

     雇佣发放问卷30人，每人50元，30人×50元=1500元

（5）设备租用费

     录像DV借用费              费用：300元

     第二阶段费用总计：9900元
3、 数据的录入、总结、分析阶段
（1）计算机录入费：3000元
（2）办公费： 

记录笔记本5个：    费用：50元
文件夹5个：           费用：50元
复写纸若干：           费用：10元
书报资料复印费：       费用：50元
报告汇编打印费：       费用：20×10=200元
（3）邮电费：
网络资源使用费：        费用：40元
（4）劳务费：
国图资源使用费:          费用：500元
第三阶段费用总计：3800元
共计：17620元


	五、项目研究预期成果

	（一）研究方法：

针对目前萨满文化家祭遗存的特点，小组决定采用实证研究与理论调查相结合的方法。

实证研究方面

田野调查：
田野调查可以分成三个阶段进行：
第一部分准备阶段：通过图书馆、学术文献库和网络等途径，尽可能全面的搜集与萨满文化中家祭相关的文字记载和影像资料。并把搜集到的资料按照需要进行分类整理，方便后续步骤的使用。此项调查方法适用于进行田野调查之前的准备阶段。
第二部分实地调查阶段：选择调查点，因萨满文化中家祭在满族居住的各地区之间的分布存在差异，我们将选择家祭现象比较集中和典型的村落进行田野调查。深入到调查地区进行实地调查，对当地居民发放问卷，并对当地萨满进行深度采访。

（1）观察法

对萨满家祭活动进行深入细致的观察，同时在不打扰当地居民正常的生活的情况下，对调查点的居民的生活环境、生活习惯进行尽可能细致的观察。

（2）访谈法

尽可能熟悉调查点情况，撰写详细的调查提纲和表格。准备阶段结束后进入访谈阶段，将根据实际情况分别使用问卷调查和当面访谈两种形式，边调查做田野笔记和录音稿的整理。问卷调查法主要针对调查点当地居民，以了解萨满文化在现代人生活中的存留以及当地居民对其的认知接受程度的状况。访谈法针对调查点的萨满进行，以深入细致地了解萨满家祭现今从仪式到服装、神歌等方面的遗存状况。

第三阶段总结陈述阶段：整理田野调查得到的成果，例如录音稿、田野笔记等材料，使之形成文字资料。并对其进行初步归类分析。
理论研究方面

文献研究：
    对历史文献和前人研究进行深入分析，梳理萨满文化发展至今的轨迹。以便掌握有关的科研动态、前沿进展，了解前人已取得的成果、研究的现状等。同时用田野调查得到的结果与历史文献记载进行比较。分析文献记载中的萨满家祭与现代实际情况的差异。
（二）预期研究成果：

最后通过我们搜集文献得到的各个时期的满族地区的萨满家祭情况的文献资料、反馈问卷、田野笔记、录音稿、影像资料等资料的整合分析，我们预期得出一份关于满族萨满文化遗存现状的调查报告。

1. 掌握所调查村落的基本情况，如历史沿革、人文景观、民族分布、民风民俗等方面的情况。展示现今萨满家祭的生存环境，文化空间，了解这样的环境对萨满家祭的演变流传有哪些影响，可为其他研究者的后续研究提供一个铺垫和帮助。

2. 通过观察和访谈，对现代萨满家祭从神歌、服饰、仪式流程等方面进行记录整理，得出相关资料。期望弥补现代语境下萨满家祭资料不完善的缺陷，使其与萨满家祭在历史上的记载形成呼应，成为一个完整的萨满家祭发展链条。亦可谓后续的研究者提供更翔实的资料。

3. 找寻萨满家祭至今仍能存在的原因，从历史传统、氏族延续、日常生活等几个方面进行考虑，分析萨满在氏族生活和当地百姓日常生活中所承担的角色。

4. 通过对萨满家祭目前遗存状况的调查，探求现代化浪潮中各种外界因素、新潮文化，尤其是现代科学思想对中国民间宗教文化、宗教信仰的影响，客观真实的反应萨满家祭在现代社会中的变迁。期望由此解释传统民间宗教文化和宗教信仰对当地居民起到的不可取代的、独特的精神慰藉。
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